

Секция «Инновационная экономика и эконометрика»

Внешнеторговые связи России и Украины в контексте проблем

экономической интеграции

Пылин Артем Геннадьевич

Кандидат наук

ИЭ РАН - Институт экономики РАН, , Москва, Россия

E-mail: artem-pylin@yandex.ru

Россия и Украина сильно различаются по степени открытости экономики и по внешнеторговым балансам. Для измерения уровня включенности страны в мировую торговлю был использован показатель воспроизводственной (внешнеторговой) открытости или экспортная / импортная квоты (процентное отношение экспорта и импорта страны к объему ее ВВП). По сравнению с российскими показателями на Украине экспортная квота выше почти в 1,5 раза, а импортная – в 3 раза. Меньшая воспроизводственная открытость РФ, с одной стороны, связана с более крупными размерами ее экономики и соответственно внутреннего рынка.

Кроме того различия в степени воспроизводственной открытости объясняются также разным уровнем внешнеторговой либерализации двух стран. По оценкам Всемирного экономического форума, российская экономика остается одной из самых закрытых в мире и продолжает поддерживать барьеры, препятствующие ее широкому участию в мировой торговле. На фоне России экономика Украины имеет более либеральный внешнеторговый режим [5]. Страны существенно отличаются по степени таможенной защиты своего внутреннего рынка. По оценкам ВТО, в 2012 г. среднеарифметическое значение импортного тарифа по ставкам РНБ в России составляло 10%, а в Украине – 4,5% [7].

Быстрый рост внешнеторговых связей России и Украины в последнее десятилетие сопровождался усилением *дисбалансов в их внешней торговле*. Причем характер торговых дисбалансов в странах существенно отличается. В России, которая является чистым экспортёром углеводородов, в течение всего периода суверенного существования наблюдалась крупные положительные значения сальдо торгового баланса. В Украине, которая является чистым импортером углеводородов, положительное сальдо сохранялось лишь в первой половине нулевых годов. С 2005 г. страна имеет нарастающий дефицит торгового баланса, что стало результатом перехода в этот период на рыночные цены в расчетах за российский газ и роста мировых цен на углеводороды.

Разная степень открытости и разный характер внешнеэкономических дисбалансов сочетается с устойчивым снижением *торговой комплементарности* России и Украины, или рассогласованием изменений в товарной структуре их внешней торговли. Для оценки уровня согласованности происходивших структурных изменений использовался *индекс торговой комплементарности* двух стран.

Разнонаправленная динамика соответствующих товарных групп во внешней торговле России и Украины свидетельствует о разных стратегиях развития. Россия на основе доходов от экспорта топлива, сырья и материалов пытается осуществить технологическую модернизацию экономики, развивая импортозамещение, что в значительной мере обусловлено требованиями национальной безопасности. Но эта политика весьма

чувствительно затрагивает украинских производителей, поскольку применяется в комплексе с мерами нетарифного сдерживания Россией импорта украинских товаров.

Украина же фактически проводит политику диверсификации экспорта за счет сельского хозяйства и имеющегося потенциала в машиностроении, стремясь при этом снизить энергоемкость экономики и диверсифицировать источники импорта энергоносителей. На Украине модернизация экономики пока наиболее ярко проявляется в импортозамещении российского газа путем его замены углем и электроэнергией, внедрением энергосберегающих технологий.

Россия и Украина остаются важными друг для друга торговыми партнерами. При этом динамика взаимной торговли в 2000–2013 гг. была неустойчивой: периоды бурного роста сменялись абсолютным сокращением взаимного товарооборота. Для этого периода, независимо от характера динамики торговых отношений, характерно неуклонное снижение относительной степени взаимосвязанности российской и украинской экономик. В 2000 г. отношение стоимости взаимной торговли к сумме ВВП обеих стран равнялось 3%, а в 2005 г. – 2,4, в 2010 г. – 2,2, а в 2012 г. – 2% (рис.). В то же время именно в торговле России с Украиной обнаруживается наиболее высокий уровень взаимного притяжения, особенно, если исключить из нее топливно-энергетические товары [2].

Рис. Торгово-экономическая связь России и Украины

Источники: составлено и рассчитано по данным 3, 4, 6.

Взаимная торговля России и Украины носит более диверсифицированный характер по сравнению с их внешней торговлей в целом. Но взаимодополняемость их экономик строится преимущественно на межотраслевой основе, по модели обмена «энергоресурсы – на изделия более высокой степени обработки». При этом взаимные торговые связи в значительной степени обеспечивают их экспорт в третьи страны.

Проведенное исследование показало, что на обозримую перспективу акцент России и других участников ТС в сотрудничестве с Украиной следует сделать на использовании потенциала, заложенного в Соглашении о Зоне свободной торговли СНГ и отладке механизма взаимодействия ТС и ЗСТ. При этом европейская и евразийская интеграции не должны рассматриваться как взаимоисключающие. Необходимо учитывать возможные в будущем изменения, в том числе и по линии расширения торгово-экономических отношений ТС и ЕС.

Литература

1. 1. Государственная служба статистики Украины // <http://www.ukrstat.gov.ua/>
2. 2. Пылин А. Специфика внешнеторгового взаимодействия России со странами «пояса соседства» в посткризисный период // Вестник Института экономики РАН. 2013. № 6. С. 171–174.
3. 3. Росстат // <http://www.gks.ru/>
4. 4. Таможенная статистика внешней торговли РФ // <http://www.customs.ru/>
5. 5. Lawrence R.Z., Hanouz M.D., Doherty S. The Global Enabling Trade Report 2012. Reducing Supply Chain Barriers. Geneva, World Economic Forum. 2012. Pp. 24, 304-305, 346-347.

Конференция «Ломоносов 2014»

6. 6. World Economic Outlook Database. 2013. Oct. // <http://www.imf.org/>
7. 7. World Tariff Profiles 2012. World Trade Organization. Geneva, 2012. Pp. 137, 168.